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Лекція 6. 

Тема. СТРУКТУРА І ЗМІСТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

План 
1. Визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження. 
2. Виконання теоретичних і прикладних наукових досліджень. 
3. Оформлення звіту про виконану науково-дослідну роботу. 
4. Бібліографічний апарат наукових досліджень. 

 
1. Визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження 

Кожне наукове дослідження після обрання теми починається з досконалого 
вивчення наукової інформації. Нижче, у підрозділі 2.6. даного посібника ми 
розглянемо методику проведення пошуку інформації з теми наукового 
дослідження. Тут же ми хочемо зосередити увагу читача на методиці аналізу 
відібраних матеріалів для визначення мети, завдань, об’єкта і предмета 
дослідження. 

Найважливішим чинником роботи над відібраною з теми дослідження 
інформацією є самостійність праці науковця. Кожна сторінка має бути неспішно 
проаналізована, обдумана щодо поставленої мети. Мета дослідження — це 
поставлена кінцева ціль, кінцевий результат, на який спрямоване все 
дослідження. Тільки вдумливий, самостійний аналіз прочитаного дозволить 
переконатися у своїх судженнях, закріпити думку, поняття, уявлення. 

Дуже часто важливим чинником при опрацюванні тексту, інформаційних 
матеріалів є наполегливість і систематичність. Часто, особливо при читанні 
складного нового тексту, чітко обдумати його з першого разу неможливо. 
Доводиться читати й перечитувати, добиваючись повного розуміння 
викладеного.

Послідовне, систематичне читання поліпшує засвоєння матеріалу, а 
відволікання зриває, порушує логічно налаштовану думку, викликає втому. 
Систематичне читання за планом з обдумуванням та аналізом прочитаного є 
набагато продуктивнішим за безсистемне читання. 

Слід зазначити, що повне й тривале запам’ятовування відбувається не лише 
тоді, коли ми цього хочемо, але й тоді, коли цього бажання немає, наприклад, при 
активному творчому читанні. 

Текст зберігається в пам’яті певний час. Поступово він забувається. 
Спочатку після сприйняття інформації цей процес відбувається найбільш 
швидко, а із часом темп уповільнюється. Так, у середньому через один день 
губиться 23–25 % прочитаного, через п’ять днів — 35, а через десять — 40 %. 

Повторювання — один з ефективних засобів запам’ятовування. Воно буває 
пасивним (перечитування декілька разів) та активним (перечитування з 
переказом). Другий спосіб є більш ефективним, оскільки в ньому поєднано 



заучування й самоконтроль. Іноді корисно сполучати активне повторювання з 
пасивним. Важливо також правильно обрати час для повторювання. Враховуючи 
характер забування, матеріал краще повторювати в день читання або на 
наступний день, а пізніше повторювати лише періодично і тільки те, що стано-
вить найбільший інтерес.  

Неодмінною умовою аналізу відібраної для дослідження літератури є запис 

прочитаного. Він дозволяє краще сприймати й засвоювати матеріал, а також 
зберігати його для подальшої роботи. Проте запис потребує додаткового часу. 
Тут важливим є правильний вибір способу запису прочитаного. Для цього 
застосовують виписки, анотації, конспекти. 

Виписка — короткий (чи повний) виклад змісту окремих фрагментів 
(розділів, параграфів, сторінок) інформації. Це дозволяє в малому обсязі 
накопичити велику інформації. Виписка може стати основою для подальших 
творчих роздумів над темою дослідження. 

Анотація — це спресований, стислий і точний зміст першоджерела. 
Анотації складають на документ у цілому. Їх зручно накопичувати на окремих 
картках чи аркушах. За їхньою допомогою можна швидко відтворити текст у 
пам’яті. 

Конспект — це докладний виклад змісту документу, джерела, яке 
аналізується. Головне у складанні конспекту — це вміння виділити 
раціональне зерно щодо теми дослідження. Повнота запису означає не обсяг, а 
все те, що є головним у даному документі. Для виділення головних думок можна 
в конспекті застосовувати підкреслювання. 

Конспект можна складати і за допомогою ксерокопій потрібних для 
дослідження матеріалів. Це спосіб зручний щодо заощадження часу для 
виконання дослідження. На сторінках ксерокопій статей, розділів з монографій 
тощо можна робити підкреслювання, записувати власні думки щодо 
прочитаного, а також доповнення як на полях, так і на звороті аркуша копії. 

Наявність виписок, анотацій, конспектів є неодмінною умовою проведення 
дослідження. Це особливо важливо для складання аналітичного огляду 

літератури з теми дослідження (у дисертаціях це перший розділ). 
Складання огляду потребує не лише аналізу інформації, але й її 

класифікації та систематизації. Джерела можна систематизувати у 
хронологічному порядку або за темами аналізованого питання. 

Перший варіант складання огляду полягає в тому, що всю інформацію 
систематизують за певними історичними проміжками. Для цього доцільно в 
історії досліджуваного питання виділити наукові етапи, що характеризуються 
якісними змінами. 

На кожному етапі літературні джерела слід піддати ретельному 
критичному аналізу. Для цього потрібно мати певну ерудицію, рівень знань. За 
умов такого критичного аналізу різні ідеї, факти, теорії зіставляють одну з одною. 
Цінним є вміння науковця встановити етап в історії досліджуваного питання, 



визначити рубіж, після якого в даній темі з’явились ідеї, що якісно змінили 
напрям дослідження. 

У процесі активного аналізу виникають власні міркування, формулюються 
найбільш актуальні питання, що підлягають вивченню в першу чи у другу чергу, 
формуються уявлення. Усе це поступово створює фундамент майбутньої гіпотези 
наукового дослідження. 

Бувають випадки, коли у процесі аналітичного огляду науковець лише 
перераховує авторів і наводить анотації їхніх робіт, не висловлюючи при цьому 
власної думки. Такий пасивний, формальний огляд є неприпустимим. 

Другим варіантом складання огляду є тематичний огляд. Увесь обсяг 
інформації систематизують за питаннями досліджуваної теми. При цьому 
розглядають у першу чергу монографії, в яких підведе но підсумок досліджень з 
даного питання. Далі аналізують статті та інші джерела. Другий варіант огляду є 
простішим, його застосовують частіше, він вимагає менших витрат часу. Проте 
він не дозволяє проаналізувати наявну інформацію в повному обсязі. 

Спрямовуючою ідеєю всього аналізу інформації має стати обґрунтування 
актуальності й перспективності передбачуваної мети наукового дослідження. 
Кожне джерело аналізують з позиції історичного наукового внеску в розвиток 
даної теми. 

За результатами опрацювання інформації роблять методологічні висновки, 
в яких підводять підсумок критичного аналізу. У висновках має бути висвітлено 
такі питання: актуальність і новизна теми; останні досягнення в галузі 
теоретичних і прикладних досліджень з теми; наукова доцільність виконання 
нового дослідження. 

На основі зазначених висновків формулюють у загальному вигляді мету й 
конкретні завдання наукового дослідження, а також визначають об’єкт і предмет 
дослідження. Об’єкт дослідження — це процес або явище, що породжують 
проблемну ситуацію й обрані для дослідження, а предмет дослідження — це 
теоретичне відтворення тих суттєвих зв’язків і відношень, які підлягають 
безпосередньому вивченню. 

Щодо завдань дослідження, то, як правило, їхня кількість може коливатись 
у межах від трьох до восьми. При цьому важлива роль належить науковому 
керівникові. Він обмежує і спрямовує пошук, допомагає розібратися (особливо 
вченому-початківцю) у великому потоці первинної та вторинної інформації, 
відкинути другорядні джерела. 

 
2. Виконання теоретичних і прикладних наукових досліджень 

Більшість досліджень, що виконуються, наприклад, в галузі філософії, 
носять теоретичний характер, але кожне дослідження повинно мати певні форми 
використання в суспільній практиці. Для теоретичних досліджень це можуть 
бути: публікація результатів дослідження в монографіях, наукових статтях, 
підручниках; оприлюднення результатів дослідження у виступах на наукових 



конференціях, симпозіумах, з’їздах, а для практичних досліджень у галузі 
соціальних наук, крім означеного, ще й участь у розробці державних і 
регіональних програм соціального розвитку або конкретне запровадження 
результатів у роботу певної установи, підприємства, організації. 

Як для теоретичних, так і для прикладних досліджень головною ознакою є 
творчість як нові відкриття, як створення за певним задумом нових цінностей, 
встановлення невідомих раніше науці фактів, надання нової, цінної для людини 
інформації.  

Без теоретичного творчого мислення неможливо заперечити існуючі чи 
створити нові наукові гіпотези, дати глибоке пояснення процесів та явищ, які 
раніше були незрозумілими або мало вивченими, пов’язати в єдине ціле різні 
явища, тобто знайти стрижень дослідження. 

Творчий процес потребує вдосконалення відомого рішення. Удо-
сконалення є процесом переконструювання об’єкта мислення в оптимальному 
напрямі й до певних меж, і тоді процес оптимізації призупиняється, створюється 
продукт розумової праці. За певних умов означений процес приводить до 
оригінального теоретичного рішення. Оригінальність виявляється у своєрідному, 
неповторному погляді на процес чи явище. 

Творчий характер мислення при розробці теоретичних аспектів наукового 
дослідження полягає у створенні уявлень, тобто нових комбінацій з відомих 
елементів, і базується на таких прийомах, як збирання й узагальнення інформації; 
постійне зіставлення, порівняння, критичне осмислення; чітке формулювання 
своїх думок та їх письмовий виклад; удосконалення власних пропозицій. 

Часто може бути так, що творче рішення не вкладається в межі раніше 
наміченого плану, воно може виникнути «раптово». Творчі думки, оригінальні 
рішення з’являються тим частіше, чим більше сил, праці, часу витрачається на 
постійне обдумування об’єкта дослідження. Ефективність творчого задуму 
залежить від того, якою мірою науковець володіє методами дедукції та індукції, 
аналізу, синтезу тощо. 

Важливою частиною прикладних наукових досліджень є експеримент, що 
являє собою науково поставлений дослід чи споглядання явища в чітко 
врахованих умовах, що дозволяє стежити за його ходом, керувати ним, 
відтворювати щоразу при повторенні цих умов. Основна мета експерименту 
полягає в перевірці теоретичних положень, а також у більш широкому і 
глибокому вивченні теми наукового дослідження. 

Експерименти бувають природними та штучними. Природні експерименти 
характерні при дослідженні певних соціальних явищ (соціальний експеримент) в 
умовах, наприклад, певного соціального колективу, а штучні експерименти 
широко застосовуються в багатьох природничонаукових дослідженнях. 

Експерименти бувають лабораторними (проводяться у спеціальних 
модельованих умовах) і виробничими (в реальних умовах існування). Наприклад, 



при виробничих експериментах застосовують метод анкетування, збирання 
статистичної інформації тощо. 

Експерименти виконуються за певними планами, послідовність етапів 
якого може включати такі складові: розробка плану експерименту; вибір засобів 
для його проведення; проведення експерименту; обробка й аналіз 
експериментальних даних. Особливе місце належить останньому етапу 
експерименту, оскільки він дозволяє зробити висновок про те, чи підтвердилася 
робоча гіпотеза наукового дослідження, чи ні. 

 
3. Оформлення звіту про виконану науково-дослідну роботу 

Виконана науково-дослідна робота подається у формі звіту. Це документ, 
що містить вичерпні систематизовані відомості про виконану роботу. При його 
складанні слід дотримуватись таких вимог, як чіткість і логічна послідовність 
викладу матеріалу, переконливість аргументації, чіткість формулювань, що 
виключає можливість неоднозначного тлумачення, конкретність викладу 
результатів роботи; обґрунтованість рекомендацій і пропозицій. 

Оформлення звіту про науково-дослідну роботу регламентовано 
Державним стандартом України ДСТУ 3008-95 «Документація. Звіти у сфері 
науки і техніки. Структура і правила оформлення». 

Звіт про виконану науково-дослідну роботу (НДР) має складатися з трьох 
частин: вступна частина, основна частина, додатки. 

Вступна частина містить такі структурні елементи: 
–– обкладинку (сторінки 1 і 2 обкладинки);  
– титульний аркуш;  
– список авторів;  
– реферат: 
- зміст;  
– перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів;  
– передмову.  

Основна частина складається з: 
– вступу;  
– суті звіту;  
– висновків;  
– рекомендацій;  
– переліку посилань.  

Додатки розміщують після основної частини звіту. 
Стандарт встановлює основні вимоги щодо звітів із завершених НДР, а 

також правила друкування звіту. 
Текст друкують машинописним або комп’ютерним способом, до-

тримуючись полів: ліве — не менше 30 мм, праве — не менше 10, верхнє — не 
менше 15, нижнє — не менше 20 мм — через півтора або два інтервали, а при 
друкуванні за допомогою комп’ютера використовують шрифт Times New Roman 



Cyr текстового редактора Word розміром 14 пунктів з полуторним міжрядковим 
інтервалом. Формат паперу А4 (210 х 297 мм). 

Титульний аркуш є першим аркушем роботи і включає такі дані: обмеження 
щодо розповсюдження або гриф таємності (якщо необхідно); ідентифікатори 
звіту; міжнародний стандартний книжковий номер (ISBN) або міжнародний 
номер серіального видання (ISSN) — наводять для звітів, котрі видаються; 
відомості про виконавця роботи — юридичну особу (організацію) або фізичну 
особу; грифи затвердження та погодження; повна назва документа; підписи 
відповідальних осіб, включаючи керівника роботи; рік складення (затвердження) 
звіту.  

Список виконавців включає прізвища всіх відповідальних виконавців, 
виконавців і співвиконавців (авторів роботи), які брали творчу участь у роботі, із 
зазначенням їх посад, наукових ступенів, вчених звань. Якщо виконавець роботи 
тільки один, його прізвище і підпис поміщають на титульному аркуші. 
Реферат призначений для ознайомлення зі звітом. Він має бути стислим, 
інформативним і містити відомості, які дозволяють прийняти рішення про 
доцільність читання всього звіту. Реферат має бути розміщений безпосередньо за 
списком авторів, починаючи з нової сторінки. Тексту реферату при виданні звіту 
передує повний бібліографічний опис звіту, який виконують відповідно до вимог 
чинних стандартів з бібліотечної та видавничої справи.  

Реферат повинен містити:  
–– відомості про обсяг звіту, кількість частин звіту, кількість ілюстрацій, 

таблиць, додатків, кількість джерел згідно з переліком посилань (усі 
відомості наводять, включаючи дані додатків);  

– текст реферату, в якому зазначають дані про об’єкт дослідження або 
розроблення; мету роботи; методи дослідження та апаратуру; результати та 
їх новизна; основні конструктивні, технологічні й техніко-експлуатаційні 
характеристики та показники; ступінь впровадження; взаємозв’язок з 
іншими роботами; рекомендації щодо використання результатів роботи; 
галузь застосування; економічну ефективність; значущість роботи та 
висновки; прогнозні припущення про розвиток об’єкта дослідження або 
розроблення;  

– перелік ключових слів повинен включати від 5 до 15 слів у називному 
відмінку. 
Реферат належить виконувати обсягом не більш як 500 слів, і, бажано, щоб 

він уміщувався на одній сторінці формату А4.  
Зміст включає перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і 

термінів; передмову; вступ; послідовно перелічені назви всіх розділів, 
підрозділів, пунктів і підпунктів (якщо вони мають заголовки) суті звіту; 
висновки; рекомендації; перелік посилань; назви додатків і номери сторінок, які 
містять початок матеріалу. У змісті можуть бути перелічені номери й назви 
ілюстрацій та таблиць з зазначенням сторінок, на яких вони вміщені.  



Перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів містить 
всі прийняті у звіті малопоширені умовні позначення, символи, одиниці, 
скорочення і терміни пояснюють у переліку, який вміщують безпосередньо після 
змісту, починаючи з нової сторінки.  

Вступ до звіту про виконану НДР повинен містити оцінку стану 
досліджуваної науково-дослідної проблеми, провідні фірми та провідних вчених 
і фахівців даної галузі; світові тенденції розв’язання поставлених задач; 
актуальність даної роботи та підставу для її виконання; мету роботи та галузь 
застосування.

Основна частина повинна містити: 
• вибір напряму дослідження; 
• сутність теоретичних та/або експериментальних досліджень; 
• узагальнення й оцінку результатів досліджень. 
Науково-дослідна робота має відображати: 
• обґрунтування вибору обраного напряму дослідження; методи вирішення 

завдань та їх порівняльну оцінку; розробленість загальної методики 
виконання дослідження, аналіз та узагальнення існуючих результатів; 

• характер і зміст виконаних теоретичних або прикладних досліджень; 
• оцінку повноти вирішення поставленого завдання, відповідність виконаного 

дослідження програмі, оцінку достовірності отриманих результатів, 
обґрунтування необхідності проведення додаткових досліджень. 
Висновки повинні містити стислий підсумок результатів виконаної науково-

дослідної роботи чи окремих її етапів, пропозиції щодо їх використання, 
включаючи впровадження. Слід зазначити наукову, соціальну значущість 
результатів роботи. 

У звіті на ґрунті одержаних висновків можуть наводитись рекомендації. У 
рекомендаціях визначають подальші роботи, які вважають необхідними, 
приділяючи основну увагу пропозиціям щодо ефективного використання 
результатів дослідження чи розроблення. Вони повинні мати конкретний 
характер і бути повністю підтверджені звітною роботою. Їх вміщують після 
висновків, починаючи з нової сторінки.  

У списку використаних джерел наводиться повний бібліографічний опис 
монографій, наукових збірників, статей, архівних та інших документів, що були 
використані при виконані науково-дослідної роботи. Методику складання 
бібліографічного опису і списків наведено нижче. 

У додатки, за необхідності, включають допоміжні матеріали щодо звіту 
(таблиці, ілюстрації, акти тощо). 

 
 
 

4. Бібліографічний апарат наукових досліджень 



Кожна наукова робота — монографія, наукова стаття, дисертація або 
студентський реферат, курсова, дипломна, кваліфікаційна робота — в 
обов’язковому порядку мають супроводжуватися бібліографічними списками 

використаних джерел і літератури. 
Бібліографічні списки, акумулюючи, як правило, найбільш цінну 

бібліографічну інформацію з теми дослідження, набувають тим самим суттєвого 
значення для функціонування й подальшого розвитку наукових комунікацій. 
Інформація, що міститься у бібліографічних списках, усе активніше 
використовується в інформаційно-пошукових системах. 

Культура оформлення наукових робіт передбачає й культурну організацію 
їхнього бібліографічного апарату, яка досягається не лише шляхом ретельного 
відбору різних документів до списку літератури, а й правильним щодо 
міжнародних правил складанням цих списків. 

Існують такі види бібліографічних списків: 
• прикнижкові бібліографічні списки, що вміщуються у виданні після 

основного тексту (якщо є додатки — після них) перед допоміжними 
покажчиками; 

• списки літератури до окремих розділів подаються, як правило, після 
основного тексту під рубриками «До розділу…», «До глави…»; 

• пристатейні бібліографічні списки розміщуються після тексту статті або, 
якщо стаття супроводжується рефератом (резюме), то після нього. 

 

Правила складання бібліографічного опису  

для списків літератури і джерел 
Основним структурним елементом кожного списку літератури є 

бібліографічний опис, що являє собою сукупність бібліографічних відомостей 
про документ, його складову частину чи групу документів, які наведені за 
певними правилами і достатні для загальної характеристики та ідентифікації 
видання. Правила складання бібліографічного опису регламентовані Державним 
стандартом України ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання» [10], який 
повністю відповідає міждержавному стандарту ГОСТ 7.1-2003, а також 
Міжнародному стандартному бібліографічному опису документів. 

До об’єктів бібліографічного опису відносять такі види документів:  
• книги, брошури; 
•серіальні видання: періодичні (газети, журнали), видання що продовжуються 

(наукові праці, наукові записки), серійні видання;
• нотні видання; 
• картографічні документи: карти, атласи, глобуси, плани, схеми; 
• нормативно-технічні та технічні документи: стандарти, патенти, промислові 

каталоги, типові проекти та креслення; 



• образотворчі видання: плакати, естампи, репродукції, листівки, фотографії, 
твори прикладної графіки; 

• неопубліковані документи: звіти про НДР, неопубліковані переклади, 
дисертації; 

• аудиовізуальні матеріали: магнітні фонограми, грамплатівки, діафільми, 
діапозитиви, вузькоплівкові кінофільми тощо; 

• мікроформи; 
• електронні ресурси: бази даних та програми на різноманітних 

машиночитаних носіях та у мережевому режимі; 
• складові частини документів; 
• групи однорідних та різнорідних документів. 

Бібліографічний опис надає можливість отримати уявлення про автора 
документу, зміст документу та його читацьке призначення, місце видання, обсяг 
видання тощо. 

Бібліографічний опис документів, як правило, виконують тією мовою, якою 
складений документ. При складанні бібліографічного опису застосовують норми 
сучасної орфографії, за виключенням старовинних документів, в яких 
відображені особливості мови епохи, а також стилізовані під старовину назви 
сучасних організацій і назви документів. 

Заголовні літери застосовують у відповідності до сучасних правил граматики 
тієї мови, якою складений бібліографічний опис, незалежно від того, які букви 
застосовані у джерелі інформації. Із заголовних літер починається перше слово 
кожної зони бібліографічного опису, а також перше слово наступних елементів: 
загального позначення матеріалу та будь-яких назв в усіх зонах опису. Всі інші 
елементи записують малими літерами. Також зберігають прописні і рядкові 
літери в офіційних назвах сучасних організацій та інших власних іменах. 
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